

# DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

## EDICION DE LA TARDE.

Año LV.

Habana.--Sábado 25 de Agosto de 1894.

Número 202

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

#### TELEGRAMAS DE HOY.

Nueva York, 25 de agosto.

Procedente de la Habana ha entrado ayer en este puerto el vapor español **Panamá**.

Nueva York, 25 de agosto.

Avisan de Franklin Estado de Washington, que ayer tarde en una mina de carbón se declaró fuego pereciendo quemados 40 trabajadores por haber quedado obstruida la salida.

Londres, 25 de agosto.

Comunican de Tánger, que á consecuencia de estar conspirando para matar al Sultán, han sido azotados públicamente en las calles de Mequinez, el ex-gran visir **Amatti**, el ex-ministro de la Guerra **Sereihre** y otros dos altos empleados de Palacio.

#### TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva-York, agosto 24, á las 5 1/2 de la tarde.

Quizas españolas, á \$15.70.

Centenas, á \$4.83.

Descuento papel comercial, 60 días, de 4 á 4 1/2 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días. (banqueros), á \$4.85.

Idem sobre París, 60 días. (banqueros), á 5 francos 20.

Idem sobre Hamburgo, 60 días (banqueros), á 95.

Bonos registrados de los Estados-Unidos, 4 por ciento, á \$115, ex-cupon.

Centrifugas, n. 10, pol. 96, á \$4.

Regular á buen refino, de 2 1/2 á 3 1/2.

Azúcar de miel, de 2 1/2 á 3 1/2.

Mieles de Cuba, en beceres, nominal.

El mercado, activo.

YENDIBOS: 149,193 sacos de azúcar.

Manteca del Oeste, en terceros, á \$11.07.

Harina patent Minnesota, \$8.90.

Londres, agosto 24.

Azúcar de remolacha, firme, á 12 1/2.

Azúcar centrífuga, pol. 96, á 13 1/2.

Idem regular refino, á 10 1/2.

Consolidados, á 10 1/2; ex-interés.

Descuento, Banco de Inglaterra, 21 por 100.

Cuatro por ciento español, á 67, ex-interés.

París, agosto 24.

Renta, 3 por 100, á 103 francos 37; ets., ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### Machacar en hierro frío.

La Unión Constitucional no se desalienta ante las negativas con que acoge el partido reformista todo propósito de conciliación y de paz que no se basen en la intangibilidad de su programa, el mantenimiento de sus organismos y la aceptación de sus jefes. Esta mañana vuelve á insistir el colega en el que es ahora su tema favorito, dirigiendo una nueva excitación á los reformistas para que se fusionen con los constitucionales "sobre la base" de este último partido.

Sin embargo, leyendo entre líneas el último artículo dedicado á esta materia por el periódico *doctrinal*, se advierte el desaliento que ha causado y causa en el ánimo de nuestros contradictores la actitud firme y resuelta de los reformistas. No han producido, hasta ahora, resultado las gestiones hechas, primero en la sombra y después á la luz del día, para introducir la división ni siquiera el desconcierto en nuestro campo, y se empieza ya á perder la esperanza de que lo produzcan. Pero como es ese su único y último recurso, continuarán aún explotando nuestros adversarios durante algún tiempo: hasta el día en que, abiertas las Cortes, se ponga á discusión en el Congreso de los Diputados el proyecto de reformas del señor Maura.

Apróbanse estas sin modificaciones que destruyan su esencia, y entonces será llegada la hora de la conciliación y de la paz, manteniendo nosotros en lo alto nuestra bandera, "para contraponerla noblemente á la de los autonomistas," y adoptando, como otra vez dijimos, los que forman el grupo mal llamado constitucional, la actitud que les aconseje su patriotismo. Si el espíritu conservador de que alardean es sincero, se colocarán desde el primer momento á nuestro lado para conservar y defender la nueva legalidad, como conserva, defiende y aplica el partido acudillado por el señor Cánovas del Castillo, las leyes liberales y democráticas que un día combatió; pero que á pesar de su oposición, constituyen actualmente el modo de ser político de la Monarquía española.

Puede, pues, aborrarse el trabajo de buscar conciliaciones, hoy imposibles, *La Unión Constitucional*. De nuevo la invitamos á que no pierda el tiempo, que puede emplear en tareas de mayor resultado, en fantasear supuestas aproximaciones al campo reaccionario y en hacer creer que personalidades respetables de nuestra comunión alimentan el deseo de llevar á cabo una avenencia sobre la base, como escribe el colega, del partido de su nombre.

Algunos fines prácticos, pueden sin embargo, alcanzarse de la novísima campaña del periódico *doctrinal*: el de hacer menos dolorosa la aceptación del proyecto del señor Maura—una vez convertido en ley—para los que aun le combaten, el de ir preparando asimismo el ánimo de nuestros actuales contradictores del lado derecho para la aceptación íntegra de los demás principios que se consignan en el programa del partido reformista, y por último, el de ir acostumbRANDOS á la idea de que pueden sin menoscabo ni desdoro de su dignidad política, aceptar como jefes á los que están hoy al frente de nuestra comunión.

No hay duda que el solo deseo de obtener la paz y de buscar la conciliación con elementos que hasta ahora fueron juzgados como peligrosos, calificados con los más duros epítetos y hasta acusados de un tibio españolismo, constituye una confesión paladina de la injusticia con que fueron lanzadas y prologadas á diario tales afirmaciones. Por otra parte, el ir recogiendo velas, como viene haciéndolo *La Unión Constitucional*, para limitar la esfera de acción de sus ataques, facilita para un porvenir más ó menos remoto, aunque nunca muy próximo, la aceptación de nuestros jefes; y por fin, declaraciones como las que hoy formula aquél periódico, relativas al proyecto del señor Maura, hacen más asequible para más adelante la aceptación de nuestro programa.

Un punto, un único punto peligroso encuentra *La Unión* en ese proyecto: la diputación única sin duda. Las demás reformas las acepta y aun desea que se modifiquen en sentido más expansivo y liberal. Si la necesidad de buscar la conciliación, va llevando al periódico *doctrinal* á tales rectificaciones, podemos prometernos que á la postre ese único "punto peligroso", deje de serlo para nuestros adversarios, y entonces la conciliación estará hecha cuando menos en el terreno de las ideas.

Hemos dicho más arriba que cada día se va reduciendo la esfera de acción de los ataques que lanza *La Unión Constitucional*. Primero, cuando la existencia del partido de ese nombre se se creía asegurada, eran objeto de ellos todos los reformistas: más tarde, cuando dicho partido se creyó amenazado seriamente en su existencia, esos ataques se limitaron á las personas más significadas del reformismo, aquellas quienes se juzgaba más convencidas y firmes, y por último, ahora únicamente es objeto de ellos el **DIARIO DE LA MARINA**.

"Caso de realizarse—escribe *La Unión*—la reincorporación de los reformistas á los constitucionales, ese periódico (el **DIARIO**) perdería, por la ley de la lógica la influencia de que goza."

El colega debía comprender, y si no lo comprende es harto candoroso, que si el **DIARIO DE LA MARINA** se presta con menoscabo de los principios que defiende, á una componenda con aquellos que la están pidiendo con tanta necesidad, su situación bajo el punto de vista de la influencia, de los favores y de los beneficios personales, mejoraría en vez de empeorar. Y sin embargo, nos negamos á las componendas, porque no es nuestro interés personal, ni siquiera el interés de empresa el que nos anima: es algo más alto, más elevado, más digno: algo que relaciona con la prosperidad y con la paz pública, con la tranquilidad de los ánimos y con la gloria y el prestigio de nuestra patria. Es el amor al país, es el amor á la causa de la nacionalidad los que nos obliga y obliga con nosotros al partido reformista, á mantener íntegro nuestro programa y á no salir de nuestras posiciones para realizar una componenda que, so pretexto de conciliación, se pide sólo con el propósito de frustrar una vez más los legítimos anhelos del país, haciendo imposible la fecunda tarea de realizar en bien de la isla de Cuba y para gloria de España, la pacificación de los espíritus; la paz moral entre todos los elementos de esta tierra.

### LA CRISIS AZUCARERA.

El reputado publicista francés M. Dureau, director del *Journal des Fabricants de Sucre*, ha publicado en el último número de dicha acreditada revista el siguiente é interesante artículo, que nos apresuramos á trasla-

dar á nuestras columnas para conocimiento de los hacendados y colonos:

"La crisis que atraviesa la industria del azúcar, por consecuencia de la baja extraordinaria de sus productos, es la preocupación principal de nuestros industriales que se preguntan, con razón, cómo van á poder continuar trabajando en tales condiciones de precio. El mal es grande y se trata de encontrar remedio para él; pero hasta ahora, no ha podido haber acuerdo sobre las soluciones propuestas y un sólo hecho resulta evidente: y este es, que se produce mucho azúcar. Todo, en estos últimos tiempos, ha contribuido á esta sobreproducción y cediendo á un entusiasmo poco calculado, nadie ha pensado todavía como será absorbido el azúcar que se produce en tan inmensa cantidad.

Desde luego, hay falta de equilibrio entre la producción y el consumo, especialmente emulada en diversos países, y este equilibrio necesario es el que se trata de establecer.

No es esta la primera crisis de este género que la industria azucarera experimenta, pero esta es la más grave, y hay que retroceder al año 1883 en que se volvió á descender el azúcar á un nivel casi tan bajo como el que tiene en la actualidad.

La Alemania, poderosamente armada por su legislación y produciendo, desde aquella época, en condiciones muy económicas pudo escapar fácilmente á una crisis que puso nuestra industria azucarera al borde del abismo.

La ley de 1884, obtenida por un movimiento admirable de la opinión y por el acuerdo absoluto de todos, vino felizmente á salvar la industria francesa: el peligro fué conjurado por algún tiempo. Pero nosotros no habíamos previsto todavía los progresos que nuestros perseverantes rivales podían llegar á realizar aun, y no debíamos tardar en saber que estamos onredados en una lucha sin tregua ni piedad.

El ejemplo de Alemania, el nuestro también, fué por otra parte contagioso y animado por sus gobiernos, todos los países europeos y de ultramar se pusieron con furor á hacer azúcar. Esta fué una verdadera fiebre que reina todavía con toda su intensidad y bajo cuyo impulso se han transformado completamente las antiguas condiciones de producción.

Habíamos llamado, mas de una vez, la atención de nuestros lectores sobre la evolución que se estaba realizando en Cuba, cuya producción por largo tiempo estacionaria, tiende á tomar incremento inusitado. La producción de la gran Antilla española es en efecto virtualmente tan considerable como la de Alemania y es probable que de aquí á pocos años la supere.

El desarrollo dado á la industria del azúcar no es menos en muchos otros países extranjeros, entre los cuales basta citar á Java, Hawaii, las Islas Filipinas, la República Argentina, la Australia, los Estados Unidos, en fin, Egipto, en donde el cultivo de la caña ha tomado un desarro-

llo inesperado. Todos estos países se han convertido en competidores temibles, y el peligro es grande para la azucarera de Europa entera, que no posee las ventajas naturales y á pesar de las defensas que la protección ha levantado á su alrededor, no podrá sin un gran esfuerzo mantenerse en sus posiciones.

No podía ser de otra manera y lo que sucede en el arte de la guerra, practicado en los pueblos más barbaros con las armas perfeccionadas compradas en Europa, sucede también fatalmente en el dominio de la industria. La fabricación de azúcar de caña, por tanto tiempo atropellada por efecto de instituciones sociales, viciosas, por la dificultad de las comunicaciones, por la falta de conocimientos técnicos ó científicos en los plantadores, ha visto desaparecer gradualmente todos estos obstáculos y elevarse su nivel. La industria de la caña se ha aprovechado de todos los progresos realizados en la fabricación del azúcar de remolacha, posee ya la comprobación química de hábiles ingenieros, y hoy día se trabaja tan bien como en las riberas del golfo de México ó del Nilo que en algunas de nuestras antiguas regiones azucareras, entregadas largo tiempo á la rutina y en donde las transformaciones necesitadas por el progreso no han podido todavía realizarse. Añadamos que muchas colonias poseen una organización económica propia, la de los ingenios centrales, en los cuales el precio de la caña está basado en el precio del azúcar, y que en Cuba tiene una tendencia á ir todavía más lejos en esta vía racional. Los fabricantes de Matanzas han decidido en efecto, en una reunión reciente, que por 100 arrobas de caña entregarán en pago á sus colonos y refaccionistas de 5 á 5 1/2 arrobas de azúcar en especie, según la época de la entrega.

Cualquiera que sea el mérito de esta combinación, un poco rudimentaria y no sin analogía con la costumbre de los molinos harineros que consiste en pagar con harina los gastos de la molinada del trigo, esto comprueba la solidaridad que existe entre el elemento manufacturero y el agrícola la necesidad de asociar estos dos factores de la producción, bajo una forma cualquiera á fin de poner al industrial al abrigo de los formidables riesgos comerciales que hoy es el único á soportar.

Entre los medios que existen para conjurar la crisis, estimamos que este es el mejor y que será preciso renunciar al cultivo de la remolacha en Europa, si no seguimos el ejemplo de solidaridad que nos ofrecen los productores de las Colonias. Muchas fábricas alemanas han aplicado ya esta idea y los buenos resultados obtenidos demuestran el valor económico de una concepción que nosotros encontramos al nacimiento de la azucarera y que, bien aplicada, debe asegurar su porvenir.

Los diversos hechos que exponemos establecen que la crisis azucarera es general, no se ha presentado, sin embargo, por todas partes con la misma intensidad, y aún á los precios actuales, ciertos países y ciertas

## GUANO LEGITIMO DEL PERU.

CUBA, 64.

### J. F. BERNDES & Co.

14-25 34-29

## EL CASINO.

### PELETERIA IMPORTADORA.

Como consecuencia de la importación que esta casa viene tomando, nos hemos visto precisados á nombrar agentes en los principales centros de fabricación para mejor cumplimiento de las órdenes que hacemos.

A este objeto, por los últimos vapores que llegaron de los E. U. y Barcelona, hemos ya recibido y tenemos á la venta una parte de lo ordenado á propósito de la presente estación y lo mismo en señoras que para caballeros un extenso surtido de calzado en pieles de RUSIA de colores. Los diferentes cortes recibidos, todos de última novedad, llaman poderosamente la atención, por lo cual tenemos mucho gusto en invitar al público que antes de comprar haga una visita á la nueva

Peletería **EL CASINO**, Obispo y Bernaza. Teléfono 876.

## CALZADO DE NOVEDAD EN LA PELETERIA LA MARINA, PORTALES DE LUZ.

Nuevas remesas por todos los correos, surtidos inmejorables, precios sin competencia, condiciones ventajosas para los padres de familia en el calzado de CABRISAS marca **CHIVO**, legítimo como el que venden las principales peleterías por más que digan lo contrario. ¡Compárese con el de esas casas y luego fijarse en los precios siguientes!

**NAPOLEONES**, negros y amarillos, frescos, forro de piel, clase primera, de los números 21 al 26, A 85 CENTAVOS PLATA EL PAR; y del 27 al 32, A 95 CENTAVOS PLATA.

**NAPOLEONES**, negros y amarillos, tacón cuña, marca **LA AMERICANA**, frescos, de primera clase, de los números 21 al 32, A 1 PESO PLATA EL PAR.

Las mejores capas de agua inglesas y americanas que se conocen, las tiene **LA MARINA**, como una especialidad. Garantizamos la legitimidad y precios de las anunciadas clases. Legalidad en la venta.

**PORTALES DE LUZ. TELEFONO 929. PIRIS Y ESTIU.**

## TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.

FUNCION POR TANDAS

PRECIOS POR CADA FUNCION.	
Grillé 1º, 2º ó 3º. pta., sin en-	Id. paraíso con entrada... \$0 25
trada.....	Id. paraíso con id..... 0 20
Falco 1º ó 2º id., sin id.....	Entrada general..... 0 15
Luneta ó butaca, con entrada...	Id. á tertulia ó paraíso... 0 10

La próxima semana, estreno de la zarzuela en un acto, titulada **LOS PURITANOS**.

NOTA.—Continúan los ensayos de la zarzuela en tres actos, titulada **EL ANGEL GUARDIAN**.

HOY 25 DE AGOSTO.  
A LAS 8: DE MADRID A PARIS.  
A LAS 9: EL DUO DE LA AFRICANA.  
A LAS 10: LA CAZA DEL OSO.

fábricas pueden trabajar con beneficio. Las condiciones económicas de la producción del azúcar son evidentemente muy diversas, y no hay comparación posible de establecer entre los países que pagan su materia prima a 20 francos la tonelada (34); y los que la pagan a 30 francos (68); entre lo que trabajan con 15 francos de gastos y los que no gastan más que 5 francos. La misma observación se aplica al rendimiento industrial que desde la ley de 1884, ha sido llevada en Francia a una tara relativamente elevada, pero que en el mismo período, se ha elevado igualmente en Alemania y pasa siempre el nuestro en una proporción bastante considerable.

En cuanto a los gastos de fabricación, están en relación con la cantidad de materia prima trabajada, y bajo este punto de vista la inferioridad de las fábricas mal aprovisionadas es evidente.

Se ve por esto, cuál es la complejidad de los diversos elementos de la producción del azúcar y lo difícil que es darse cuenta exacta de la naturaleza de la crisis. No podemos por menos de insistir sobre este punto.

En Bruselas, con fecha de 20 de julio último el quintal de trigo era cotizado a 13 fr. 50, mientras que en París valía 19 fr. 15. No hay país en Europa, si se exceptúa Holanda, en donde el trigo esté más barato que en Bélgica; así que el cultivo de la remolacha es allí considerada como muy remunerador y los cultivadores están dispuestos, respecto de esta cosecha, a hacer sacrificios que en Francia no podemos todavía obtener.

La remolacha no falta nunca en las fábricas belgas, y éstas pueden trabajar con plena refacción; vendiéndose el trigo en Francia, 6 francos por quintal más caro que en Bélgica, nosotros tendríamos razón en pedir la atribución de una parte de esta ventaja, debida a nuestras leyes aduaneras, el cultivo de la remolacha. Pero lejos de prestarse a la disminución del precio de la remolacha, nuestros cultivadores, están más bien dispuestos a aumentarlo, haciendo cada vez más premioso el aprovisionamiento de nuestras fábricas de azúcar.

Esto es dar vueltas en un círculo vicioso y la intensidad de la crisis será la única que podrá abrir los ojos a los que no quieren ver la situación tal cual es en realidad.

Aprobamos absolutamente las tentativas que se hacen en este momento para reducir la producción y restablecer el equilibrio del mercado azucarero, violentamente turbado. Deseamos ardientemente que se llegue a un acuerdo favorable entre los productores europeos y los de las colonias, que será indispensable hacer entrar en el vasto sindicato proyectado. Pero para hablar con autoridad, para obrar con eficacia, es preciso ser fuerte, y no tenemos necesidad de recordar lo inútil que apelamos, en otra época, a propósito de los diversos proyectos de comercio internacional, a Alemania, Austria y Bélgica, países colocados entonces en condiciones económicas muy superiores a la que nosotros nos encontramos. Pensamos, pues que, aún trabajando en favor de una inteligencia general, es preciso también ocuparse de los puntos débiles de nuestra industria y remediarlos inmediatamente, y esforzarnos por todos los medios a nuestro alcance para obtener la remolacha rica y barata. Reducir la producción y las siembras no proporciona los medios de sostener más tarde la lucha a que la industria del azúcar está inevitablemente condenada, sería hacerles el caldo gordo a nuestros adversarios y destruir el fruto que hemos sacado de la ley de 1884. La Francia azucarera ha trabajado mucho después de esta ley de salvación y el espíritu de progreso de nuestros industriales ha dado un mentís a los economistas, que declaraban que ellos se dormían sobre la almohada de la protección.

No se han dormido, felizmente, pero tienen que conservar lo que han obtenido y fortificar sus posiciones.

El ejemplo que nos suministra Alemania por su espíritu científico, por sus asociaciones, por el desarrollo maravilloso que da a todas sus industrias, sobre todo a las de exportación, ante demuestra que estamos aquí muy lejos de haber recorrido todo el camino abierto ante nosotros, y que no hemos llegado ni mucho menos, al término de nuestros esfuerzos.

B. Durieux.

### La guerra entre China y el Japón.

El Excmo. Sr. Ministro de Ultramar, en cablegrama fecha de ayer, dice al Excmo. Sr. Gobernador general lo siguiente:

"Gaceta Madrid 19 actual publicó declaración neutralidad España en la guerra entre China y Japón, recordando cumplimiento artículos Código penal y disposiciones reglamento campaña."

FOLLETIN. 13

## LOS TRES MOSQUETEROS,

por ALEJANDRO DUMAS

(Esta novela se halla de venta en la "Galería Literaria," Obispo 55.)

(CONTINUA.)

Al llegar a la escalera excusada hizo esperar; si el rey seguía irritado contra ellos se marcharían sin ser vistos; si consentía en recibirlos, no tendrían más que llamarlos. En la antecámara particular del rey encontró a La Chesnaye, quien le dijo que no pudo ser avisado la víspera M. de la Trémouille, por haber vuelto a su casa a una hora en que ya no era tiempo de presentarse en el Louvre; pero que hacía muy pocos momentos que había llegado y se hallaba con el rey a la sazón. Esta circunstancia agradó mucho a M. de Tréville, pues de este modo podía estar cierto de que ninguna influencia extraña se introduciría entre la declaración de M. de Tréville con el rey y él. Con efecto, apenas habían transcurrido diez minutos, cuando M. de Tréville vio salir por ella al quegué de la Trémouille, que se le acercó diciéndole:

Lo que de orden de S. E. se publica hoy en la Gaceta para general conocimiento.

## BOMBEROS DEL COMERCIO

Habiendo empezado a hacer uso de la licencia que por la Capitanía General se le ha concedido al Sr. D. Joaquín Ruiz, Primer Jefe de la fuerza activa de los Bomberos del Comercio, en el día de ayer, hizo entrega del mando del expresado Cuerpo al señor D. Enrique B. Hamel, Segundo Jefe del mismo.

### El Alcalde de la Catalina.

El Gobernador Regional pasó ayer un telegrama al Alcalde municipal de la Catalina felicitándole por el importante servicio que acaba de prestar con la captura del bandido muerto, cerca de Güines, y que llevaron a cabo el secuestro de D. Laureano Valle en San José de las Lajas.

También ha dispuesto el Sr. Barrios la publicación de dicho telegrama en el Boletín Oficial para satisfacción del interesado.

### De Santiago de Cuba.

(POR TELÉGRAFO.)

El Gobernador Regional ha suspendido de sus respectivos cargos al Alcalde Municipal y primer Teniente de Alcalde del Ayuntamiento del Caney, así como al Secretario, dos oficiales y seis vocales de la Junta Municipal, a causa de haber sido procesado por el Juez de Instrucción de aquel distrito por falsedad y falsificación en documentos oficiales.

Se ha decretado la prisión provisional de los procesados.

### Conclusiones provisionales.

He aquí las conclusiones que con el carácter de provisionales ha presentado el Procurador D. Nicolás Sterling y Varona, representante del Dr. D. Juan Bautista Casas, Gobernador Eclesiástico de esta Diócesis, Sede Plena, en la causa que se le sigue con motivo de la publicación en el Boletín Eclesiástico de la circular sobre partidas sacramentales, y el interrogatorio a que habrá de contestar el Ilmo. Sr. Obispo D. Manuel Santander y Frutos, Senador del Reino, residente en Madrid.

1.º Que al publicar el Sr. Gobernador de esta Diócesis en el Boletín Eclesiástico correspondiente al 25 de febrero último la circular protestando de la Real Orden de 26 de diciembre del año anterior en cuanto afectaba a la integridad de su ministerio, se atuvo estrictamente a sus deberes, a fin de no incurrir en la infracción de las leyes canónicas, en que de otra manera hubiera

incurrido, y sin perjuicio de interponer los recursos legales que fuesen procedentes; en cuyos términos rectifica la primera conclusión del Ministerio Fiscal.

2.º Que este hecho no constituye el delito de oposición a la observancia de las leyes y provocación a su inobservancia; y no le es aplicable el artículo 142 del Código Penal.

3.º Que negada la comisión del delito, por participación directa ni en ninguna otra forma, no precede la responsabilidad criminal que se determina en la conclusión del Ministerio Fiscal que lleva este número.

4.º Que por la misma razón no son de apreciarse circunstancias modificativas de la supuesta penalidad.

5.º Que tampoco es de imponerse pena alguna al procesado, sino que, por el contrario, proceda su absolución con las declaraciones favorables correspondientes.

La prueba de que intenta valerse es la siguiente:

1.º Confesión del acusado. 2.º Documental. 3.º Testifical consistente en que el Obispo de esta diócesis, señor Santander y Frutos, residente en Madrid, declaró sobre los particulares que se expresan, a cuyo efecto pide se libre exhorto a la Audiencia de Madrid, a fin de que conteste dicho Prelado a las siguientes preguntas:

1.º Como es cierto que el hecho de expedir los párrocos las certificaciones de nacimiento pedidas por las partes ó por los Jueces Municipales con el fin expreso de contraer matrimonio civil, y el de disponer las autoridades episcopales ó los que las representan que lo verifiquen, esta en abierta oposición con lo preceptuado en los Sagrados Cánones y muy especialmente en el Santo Concilio de Trento, que es Ley del Reino, y conforme a los cuales los católicos solo pueden contraer matrimonio canónico, sin que sea dable a estos y mucho menos a los Ministros de la Iglesia y a los que ejercen en ella autoridad cooperar a la expedición de los citados documentos con el objeto explicado so pena de incurrir en grave responsabilidad moral.

2.º Como también es cierto que manifestó al Sr. Dr. D. Juan Bautista Casas, Gobernador de su diócesis por él, que se mantuviese firme en no autorizar la expedición de las expresadas partidas y que los párrocos no las facilitasen, aunque sufriesen persecución por la justicia cuando se solicitasen en la forma y con el fin mencionados.

3.º Como igualmente es cierto que elevó exposición razonada al Excmo. Sr. Ministro de Ultramar con el fin de que se exhibiese a los párrocos de la obligación de expedir las repetidas partidas de nacimiento para la celebración de matrimonios civiles; de cuya exposición se servirá acompañar copia autorizada si el Rdo. Sr. Obispo lo tiene a bien.

4.º Como del mismo modo es cierto que el día 21 de mayo último anunció una interposición al Senado en la forma que aparece en el Diario de Sesiones del Senado correspondiente, y que explicó dicha interposición en la sesión del 25 del mismo mes, íntegramente transcrita en el número del expresado periódico en que consta el acta de dicha sesión.

Con dicho escrito se acompaña, a fin de que sean leídas en el acto del juicio oral varias certificaciones de circulares dirigidas

por el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis y los párrocos, recomendándoles que se negasen a expedir las mencionadas partidas, y varios números del Diario de Sesiones que contienen la interposición anunciada por el Sr. Obispo al Ministro de Ultramar y la explicación de la misma.

Hoy pasará la causa a poder del Sr. Magistrado ponente, D. José María Sabrido, para el examen de las pruebas propuestas por las partes.

## NECROLOGIA

Se ha resuelto desgraciadamente la grave enfermedad que desde hace meses venía padeciendo con lentitud la vida del ilustrado jurista cubano, Vocal de la Junta Directiva del partido Autonomista y miembro distinguido de esta sociedad.

Como dice nuestro colega *El País* al dar cuenta de su sensible pérdida, el señor Ponce era uno de nuestros más notorios juristas, inteligente, laborioso, amigo del estudio y lleno de celo por el ejercicio de ingratas profesiones, distinguiéndose además por la facilidad y elocuencia de su palabra a la que debió desde su juventud, notabilísimos triunfos forenses y una gran nombredad.

Descanse en paz el distinguido caballero notable abogado, y reciba en su digna familia nuestro más sentido pésame.

El entierro del señor Ponce se efectuará a las cuatro y media de la tarde de hoy.

También han fallecido: en Cienfuegos, don Federico Amat, antiguo y bien querido empleado de la Empresa del Ferrocarril, y don Rafael Mauri; y en Sancti Spiritus, la señorita doña Angela Meuses y Gómez.

Con sentimiento hemos leído en los periódicos de la Península el fallecimiento repentino de nuestro amigo el conocido filántropo don Jaime Noguera, víctima de una congestión cerebral, ocurrido al llegar a Sevilla el 6 del corriente. Persona de caritativos sentimientos, de gran honradez, los pobres han de sentir mucho su pérdida, pues su bolsillo siempre estuvo abierto para remediar necesidades ajenas. El Asilo *La Misericordia*, del que era Presidente, el Segundo Batallón Ligeros Voluntarios del que era Teniente Coronel, el comercio, otras corporaciones a que pertenecía y sus innumerables amigos han perdido en él, al cumplido caballero y noble benefactor. Enviamos a sus

familiares nuestro más sentido pésame. La gran familia que poseía en esta ciudad, así como las Montañas Bajas, han cerrado sus puertas por tres días en señal de duelo y el Asilo *La Misericordia* tiene la bandera a media asta.

El señor don Domingo Montells y Planas, miembro de una dilatada familia de esta sociedad, justamente apreciada, ha dejado de existir en esta capital y su entierro se efectuará mañana, domingo, a las ocho de la misma. Descanse en paz y reciban sus deudos nuestro pésame.

## CORREO DE LA ISLA.

PINAR DEL RIO

Ha regresado a Pinar del Rio después de algunos días de ausencia el Secretario del Comité Regional Reformista de la Provincia y redactor de nuestro colega *La Alborada*, L. D. Leandro González Alcaorta.

La Junta de Patronos del Hospital de Pinar del Rio trata de colocar una lápida en el frontispicio de aquel para que perpetúe la época en que se ha llevado a cabo el ensanche del mismo, y recuerde el nombre de la Ilustrísima Sra. D.ª Catalina Badía de López de Haro, a cuya iniciativa y dirección se debe la realización de tan importante mejora.

MATANZANAS

La Empresa del ferrocarril de Sabana acaba de colocar sobre los ríos Majuani, Luz y Tintina, los consolidados tramos de acero siendo los dos primeros de una sola luz con 56 pies ingleses cada uno y el último de dos luces con 56 pies también.

La Directiva en masa fué a examinar dichos tramos, quedando satisfecha como también del estado de la línea hasta Venero.

Dícese que muy pronto continuarán las obras de prolongación hasta Rodas.

Se estudian también las prolongaciones de los ramales de Augustara y Sardiña.

—Dice *La Crónica Liberal* de Cárdenas:

"Hace dos días que en el potrero Gages, que se halla enclavado cerca de las lomas de Camaroca, ha ocurrido un accidente lamentable, motivado por un descuido eléctrico.

Serían las cinco de la tarde, próximamente, hora en que flotaba torrencial, cuando se hallaba en su habitación, con un niño de tres meses en los brazos, la esposa de D. Félix Cáster,

## DE VERDADERA NOVEDAD

son los **vichis** a listas que con los **céfiros** y **japonesas** de Mholouse y los **piqués** de cordones y labrados, blancos, estampados y de color entero, comparten el imperio de la moda.

Los **olanes de hilo puro** por sus calidades y estilos enteramente nuevos, son propios para regalos.

Las **muselinas suizas** blancas, bordadas, llaman la atención por lo finas, lo perfecto de su bordado y lo bonito de sus obras.

SIN ALTERACION DE PRECIOS SIGUE VENDIENDOSE:

Olanes de color, hilo puro, a real senello.

Céfiros, organdis, alpinas y alsacianas de vara de ancho, a 10 centavos.

Novedades por todos los vapores. Retazos todos los lunes. Gangas todos los días.

Sistema de vender barato y sin engaño, toda la vida.

## LOS ESTADOS-UNIDOS.

SAN RAFAEL Y GALIANO.

C 1278

alt

4-17

## BRILLANTES.

Se realiza un espléndido surtido de joyas y piedras sueltas de todas clases, sin reparar en precios. Se compra oro viejo.

Tomás Lancha. Aguiar frente al Banco Español. Telef. 968

## NOVOS Y EXQUISITOS PERFUMES PARA EL PAÑUELO:

Violeta de América, Lirio del Japón,

EN EL PALAIS ROYAL DE VENTA.

JABON DE SANDALO DE VENTA EN EL FÉNIX y PALAIS ROYAL.

—M. de Tréville, S. M. acaba de mandarme llamar para saber lo que había pasado ayer mañana en mi casa. Le he dicho la verdad, es decir, que la culpa la tenían mis criados, y que estaba dispuesto a daros mis excusas; y pues os encuentro, tened a bien admitirlas, y contadme por uno de nuestros amigos.

—Señor duque — respondió M. de Tréville — tan seguro estaba de vuestra lealtad, que no he querido tener otro defensor para con S. M. que vos mismo. Veo que no me había equivocado, y me felicito de que aun haya hombres de quienes pueda decirse, sin temor de engañarse, lo que he visto de vos.

—¡Bien! muy bien! — dijo el rey, que había escuchado todos aquellos cumplimientos entre las dos puertas; — decidme únicamente, Tréville, puesto que se cuenta entre vuestros amigos, que yo también quisiera ser de los suyos, pero él me desdén: hace tres años que no le he visto, y no lo veo sino cuando le envío a llamar. Decidme así de mi parte, porque son cosas que un rey no puede decir por sí mismo.

—Gracias, señor, gracias — repuso el duque; — pero crea V. M. (y no digo esto por M. de Tréville) que no son los que rodean de continuo a vuestra real persona los que le profesan mayor adhesión.

—¡Hola! ¿habéis oído lo que he dicho? Tanto mejor, duque, tanto mejor — murmuró el rey adelantándose a

la puerta. — ¡Hola, Tréville! ¿dónde están vuestros mosqueteros? O ¿dije ayer que los trajerais, ¿por qué no lo habéis hecho?

—Abajo están, señor, y con vuestro permiso puede ir La Chesnaye a avisarlos.

—Si, sí, que seban inmediatamente: van a dar las ochos, y a las nueve espero una visita. Pasado bien, señor duque, y sobre todo, volved. Entrad, Tréville.

El duque saludó y salió. En el momento en que abría la puerta, los tres mosqueteros y Artagnan, guiados por La Chesnaye, aparecieron en lo alto de la escalera.

—Venid, mis valientes — exclamó el rey — venid; tengo que reñiros.

Los mosqueteros se acercaron haciendo de una profunda reverencia; Artagnan se colocó tras de ellos.

—¡Cómo diablos! — continuó el rey — habéis dejado fuera de combate en cuatro días siete guardias del cardenal! Esto ya es demasiado; señores, es demasiado. A eso paso, se verá obligado su emulación a renovar su compañía cada tres semanas, y yo a hacer que se cumplan rigurosamente los edictos. Uno por casualidad, no digo que no; pero siete en dos días! Lo repito, es demasiado.

—Por eso, señor, V. M. ve que vienen muy contritos y arrepentidos a

¡bun! — dijo el rey, — no me fio de esos semejantes hipócritas, sobre todo cuando veo allí detrás una cara de gascón. Venid aquí, caballero.

Artagnan, que comprendió que era él a quien se dirigía el llamamiento, se acercó tomando el aire más cándido del mundo.

—Y bien, ¿no desearías que era un joven? Es un niño, M. de Tréville, un verdadero niño. Y este es el que dió a Jussec tan tremenda estocada?

—Y otras no menos terribles a Bernajoux.

—De veras!

—Sin contar — añadió Athos — que si él no me hubiese sacado de las manos de Cahusa, no tendría yo en este momento el honor de hacer presente a V. M. mi profundo respeto.

—Pero por fuerza este bearnés es un verdadero demonio, M. de Tréville; verdad es que en este oficio, como decía mi padre, se deben agudizar muchas ropillas y romper muchas espaldas. Vamos, los gascones son pobres, ¿no es verdad?

—Señor, puedo asegurarnos que aún no se han encontrado minas de oro en sus montañas, aún cuando el Señor hubiera podido muy bien hacerles ese milagro en recompensa del valor con que sostuviera las pretensiones del rey nuestro padre.

—Lo que quiere decir que los gascones son los que me han hecho rey, puesto que soy hijo de mi padre. Pues

bien, sea enhorabuena, no digo lo contrario. La Chesnaye; id a ver si registrando todos mis bolsillos reunís cuarenta pistolas, y si las halláis, ¡dichas! Ahora, joven, decidme en conciencia cómo ha pasado todo.

Artagnan contó la aventura de la víspera con todos sus pormenores; contó que, no habiendo podido dormir con la alegría de ver a S. M., había ido a buscar a sus amigos tres horas antes de la audiencia; que se habían ido juntos al juego de pelota, y cómo, porque había manifestado el temor de recibir un pelotazo en la cara, se había burlado de él Bernajoux, que estuvo a pique de pagar con la vida su burla, así como M. de la Trémouille, que en nada se había mezclado, con la pérdida de su casa.

—Bien — decía el rey — así me ha contado el duque la ocurrencia. ¡Pobre cardenal! ¡Siete hombres en dos días, y de los que él más quiere! Vamos, ya es bastante, caballero, ¡lo oí ya ya bastante; os habéis desquitado con vuestra de la calle de Perón, y debéis estar satisfechos.

—Si V. M. lo está — dijo Tréville — nosotros lo estamos.

—Si, lo estoy — añadió el rey tomando un puñado de oro de manos de La Chesnaye, y poniéndolo en las de Artagnan — lo estoy, y ved aquí una prueba.

En aquella época las ideas de orgullo, que tan comunes son en nuestros días, no se hallaban a la moda: un ca-

arrendatario de la mencionada finca, mientras éste, con uno de más edad, dormía en otro aposento. De repente y tras la luz de un relámpago siguió un fuerte estampido, como el de un choque eléctrico que produjo la muerte, instantánea, a la citada señora, cayendo a la vez de entre sus brazos y con quemaduras, de la cintura para abajo, la tierza criaturita que dormía en su regazo, y que ha quedado en muy grave estado.

También, y a consecuencia de lo mismo, perecieron, parece que por asfixia, un toro que se hallaba atado muy cerca de la casa, cuatro puercos y veinte gallinas, estas últimas sueltas en la sala; habiéndose incendiado en el acto la casa que antes era morada pobre, pero feliz, sin que quedaran en ella más que conizas y un recuerdo triste.

El infortunado Calero no perdió la serenidad en trance tan apurado y pudo salvar de las llamas a sus niños y al cadáver de la que fué su amante esposa.

#### SANTA CLARA.

Dice *El Diario Nuevo* de Cienfuegos, que tiene la satisfacción de comunicar a sus lectores, que la epidemia de viruela ha decrecido notablemente, gracias a las medidas puestas en práctica por la Junta de Sanidad.

La zona comprendida entre el castillo de Jagua y la parte oriental de la Ciénega de Zapata, que hasta hace poco más de un año estaba casi desierta, presenta hoy señales de un progreso notable, debido a la transformación en Central del demolido ingenio *Juruguá*, de don Antonio Terry. El Central tiene todo lo necesario para extraer a la caña la mayor cantidad posible de azúcar y sus colonias se extienden cada vez más; gracias al beneficio de sus líneas ferroviarias, una de las cuales va a terminar en el castillo de Jagua.

Los vengeros de Manicaragua según *La Luz* de Sagua la Grande se lamentan de la poca estimación que alcanza el tabaco. Sembradores hay allí que han renunciado al cultivo de la rica hoja y dedicado sus fincas a frutos menores.

Sin embargo, algunos vecinos pudientes se proponen fabricar varias casas con objeto de que se anime el poblado. Hay escogidas que dan trabajo a muchos individuos y esto hace que en el caserío se note no poco movimiento.

—*El País* de Sancti Spiritus dice que ha recibido de D. Mateo Pérez una muestra de maíz cosechado en el cuartón denominado "Ricardo" perteneciente a su ingenio "Esperanza," que prueba la admirable exuberancia de este suelo y lo que el mismo puede producir sabiendo explotarlo.

Cada mazorca pesa libra y media, y han sido cosechadas en terreno que tiene sobre cincuenta años de cultivo; debiendo advertir que no se trata de un grano especial, sino de maíz de clase corriente.

### MERCADO MONETARIO.

Plata del cuño español.—Se cotizaba a las once del día a 113-115 descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban a \$ 5.97 y por cantidades a \$ 5.98

### CRONICA GENERAL.

Esta mañana entraron en puerto los vapores *Ciudad Condal*, de Nueva York, con carga y 30 pasajeros; *Algiers*, de Nueva Orleans; *Mascotte*, de Tampa y Cayo-Hueso, con la correspondencia de los Estados Unidos y 47 pasajeros, y *Walstonmoor*, de Filadelfia, con carbón.

También entró de Nuevitas el *Humberto Rodríguez*, conduciendo un lancharón cargado de ganado.

El jueves último, con motivo de hacerse cargo del mando de la 5.ª Compañía del 1.º Batallón de Voluntarios, nuestro amigo el laborioso industrial D. Juan Alonso de la Vega, fué un día de fiesta para aquella. El nuevo capitán obsequió a la fuerza a sus órdenes con ricas bebidas y refrescos, verificándose un espléndido almuerzo, al cual asistieron muchos oficiales del citado Batallón y amigos particulares del agraciado.

ciado con sus respectivas familias, reinando en él la mayor cordialidad y armonía, retirándose después de hacer votos y desear toda clase de felicidades a la 5.ª Compañía y a su nuevo capitán.

Hemos sabido con pena que se encuentra muy grave de salud la distinguida esposa del Sr. D. Anselmo Rodríguez, diputado provincial y respetable comerciante de esta plaza. Hacemos votos por su restablecimiento.

El sábado 18 del actual, una comisión de la "Asociación de auxilio de vendedores y dependientes de escritorio del Comercio e industriales de la Habana", compuesta de los señores D. Avelino Campos, Presidente, D. Leovigildo Salóm, Vicepresidente, D. José Dumás, Secretario, y Vocales D. Quirino García, D. Mariano Bonafont y D. Alvaro Cantos, pasaron a la morada del Sr. D. Jesús Chicoy y Ferrer a hacerle entrega del título de Presidente honorario de dicha asociación, que le fué conferido por esta como deferencia y agradecimiento por los buenos servicios que a la misma ha prestado desde que se inició, aceptando y desempeñando con gran celo el cargo de Presidente interino.—Asimismo fué obsequiado el Sr. Chicoy con un magnífico retrato al creyón, costeado por esa sociedad.

El favorecido acogió con sumo agrado tan honrosos y delicados ofrecimientos, dirigiendo afectuosas palabras a los comisionados, haciendo votos por la prosperidad de aquella reciente y ya importante Institución.

Según vemos en nuestro apreciable colega la *Cronica Médica Quirúrgica de la Habana*, la "Asociación Médica de Socorros Mútuos" de esta Isla, de que es dignísimo Presidente el modesto cuanto ilustrado y respetable Dr. don Vicente Benito Valdés, celebró a fines de julio próximo pasado su décimo quinto aniversario, justificando el balance que ha presentado la Directiva en su Memoria elocuentemente su nueva organización. En el año social que terminó en 1.º de mayo de 1894 distribuyó la Asociación, entre viudas, huérfanos y asociados incapacitados para el trabajo, \$1,806. Actualmente, su capital asciende a más de 13,850 pesos, teniendo impuestos \$13,500, que le producen una renta anual de \$1,385; queda un fondo de reserva, en efectivo, de \$250.42 cts. y \$98.05 cts. para fondo anual.

Los ingresos en todo el año fueron de \$2,665.66 cts., por cuotas de inscripción y trimestrales, intereses del capital impuesto y donaciones, resultando un aumento de capital de \$566.72 cts.

De lamentar es, como dice nuestro citado colega, que esta Asociación, cuyos Estatutos y administración ofrecen tan sólidas garantías para sus asociados, no vea más nutrida sus listas de suscriptores, cuyo número escaso no guarda relación con el de Profesores de Medicina existentes en toda la Isla.

Dice un periódico profesional que se ha encargado al ilustre naturalista don Juan Gundlach, que ha consagrado su larga y honrosa vida al estudio de la Historia Natural, las modificaciones que deben introducirse en la ley de caza, en que, como es sabido, se habla de la caza con hurón y se mencionan aves y animales desconocidos en esta Isla.

Desde el 1.º de Enero al 30 de Julio

se han exportado por Gibara 950 mil racimos de plátanos guineos, 29 mil tercios de tabaco, 550 mil pies de caoba, 370 mil de cedro, 5 mil kilos de cera amarilla y 27 mil sacos de azúcar centífuga.

Con razón dice un colega que dentro de poco tiempo será Gibara uno de los puertos más ricos de la Isla.

### SUCESOS.

#### ALARMA DE INCENDIO.

A las siete menos cuarto de la noche anterior, se produjo una alarma de incendio en el barrio del Templete, a causa de haber hecho explosión un baul yacío que había contenido de un desinfectante inventado por Mr. Washington L. Mondel vecino de la calle de Baratillo núm. 3.

Al sitio de la ocurrencia, acudieron las bombas de ambos cuerpos sin que llegaran a funcionar.

#### ASALTO Y ROBO.

Al transitar por la calle de Cerería casi esquina a Asunción, Guanabacoa, D. Ramón Monduy Valdés, vecino de la calle de Amargura 8, fué asaltado por dos individuos, los que cuehillo en mano le despojaron de una caja de lata que llevaba contenido \$20 plata pertenecientes a la sociedad de socorros "Hijos del Trabajo" y \$30 centavos más, correspondientes a la sociedad "Nuestra Señora de la Asunción."

El celador manifiesta que de público se dice en dicha villa, que el robo es supuesto. El Sr. Monduy es cobrador de ambas sociedades.

#### HERIDO GRAVE.

D.ª Julia Valdés Romero, vecino de la calle de Blanco núm. 4, cuarto núm. 5, fué asistido en su domicilio por el doctor Núñez de Castro, médico de la casa de Socorros de la 1.ª demarcación, de una herida producida por proyectil de arma de fuego, en la región glútea izquierda, cuya lesión se supone lo fué inferida en Guanabacoa, por un individuo con el cual había vivido la Valdez, y negarse ahora a continuar en su compañía.

La lesionada no habla dado parte del suceso, el cual fué descubierta por el celador del barrio de la Punta, cuyo funcionario dió cuenta al Sr. Juez de guardia. Por sospechas de que hayan tenido co participación en el hecho, han sido detenidos dos individuos blancos, habiéndose asentado a Matanzas el verdadero autor.

#### FRACTURA.

En la casa de Socorros de la 4.ª demarcación fué asistido el moreno Onofre Cepero, vecino de la calle de Jesús del Monte número 87, de la fractura de la rama horizontal del maxilar inferior, cuya lesión dijo le había causado un desconocido, dándole un golpe.

#### HERIDAS.

D. Manuel Acosta y Ramos, hojalatero, y vecino de la calle de Fomento número 33, Jesús del Monte, fué asistido en la casa de Socorros de la 3.ª demarcación de una herida grave en el dedo meñique de la mano izquierda, cuya lesión se ocasionó casualmente con una máquina de taladrar, con la cual estaba trabajando en la Escuela de Bellas Artes.

#### HURTOS.

Al celador del barrio del Santo Angel participó don Prudencio Benedit Miranda, vecino de la calle de Empedrado esquina a San Ignacio, que de un saquito de badana que tenía en su casa le habían hurtado varias prendas de oro y brillantes, pertenecientes a su señora esposa, sin que pudiera precisar quien fuera el autor.

#### CIRCULADOS.

Los celadores de los barrios de Santo Cristo, Tacon y Jesús María, detuvieron a tres circulados.

#### EN MATANZAS.

Se ha recibido en el Gobierno General un telegrama de Matanzas, en que se dice que en el río San Juan, demarcación de Itabo, tres pecadores de esponja han hecho varios robos, asesinando a un asiático.

Fuerzas de la guardia Civil han salido en su persecución.

**Perfumería Inglesa**  
Importada directamente de la gran fábrica  
**LA CORONA.**  
Acaba de recibir un grandioso surtido de ESENCIAS, POLVOS y JABONES, como también AGUA DE COLONIA y de TOCADOR, el gran establecimiento importador de  
**SEDERIA Y QUINCALLA**  
**BAZAR PARISIEN,**  
27, SAN RAFAEL, 27.  
La casa mejor surtida y la que más barato vende. La única que recibe todos sus artículos directamente de los centros industriales, como también es la única  
**QUE VENDE Y QUE TIENE**  
Diez mil pomos de esencia inglesa, surtido de colores a 25 cts.  
Cinco mil pomos idem mayor tamaño, idem a 50 cts.  
Mil cajas de polvos finos franceses a 30 cts.  
Dos mil jabones finos franceses a 25 cts.  
También tenemos el tan celebrado perfume **MANZANA SILVESTRE** en esencias, jabones y polvos, en aguas de colonia y de tocador. Todo, todo; pero todo a precio de fábrica en el  
**BAZAR PARISIEN.**  
GRANDES ALMACENES DE SEDERIA, PERFUMERIA Y QUINCALLA.  
27, SAN RAFAEL, 27.  
Y en la sucursal de esta casa  
**BAZAR INGLÉS.**  
72, GALIANO, 72.

**5,000**  
**MELONES AMERICANOS**  
se acaban de recibir en **EL ANON DEL PRADO**, dulces como la miel y encarnados como la grana.  
Se detallan a precios sumamente módicos, por esperarse otra partida mayor.  
**PRADO 110. CAJIGAS Y ALVAREZ.**

ballero recibía dinero de manos del rey sin creerse humillado en lo más mínimo. Artagnan puso los cuarenta dolones en su bolsillo sin el menor escrúpulo, dando, por el contrario, infinitas gracias a S. M.

—Basta—dijo el rey mirando el reloj—basta y retiraos, pues son las ocho y media, y os he dicho que espero una visita a las nueve. Gracias por vuestra decisión, caballeros. Creo que podré contar siempre con ella, ¡no es verdad?

—¡Ah, señor—exclamaron a la vez los cuatro compañeros—no titubearíamos en dejarnos hacer tajadas por V. M.

—Bien, bien; pero seguid enteros; eso vale más y así me seréis más útiles. Tréville—añadió el rey a media voz mientras los demás se retiraban—como no hay plaza vacante en los mosqueteros, y para entrar en este cuerpo hemos determinado que se haga una especie de noviciado, emplead a ese joven en la compañía de guardias de S. M. des Esarts, nuestro cuñado. A fe mía, Tréville, que me estoy ya recreando con el gesto que va a poner el cardenal. ¡Sin duda se pondrá furioso pero me es igual; estoy en mi derecho.

Y el rey saludó con la mano a M. de Tréville, y fué a reunirse con sus mosqueteros, a quienes encontró en compañía de Artagnan repartiéndose las cuarenta pistolas.

Según había previsto el rey, el cardenal se puso furioso, y tanto, que por espacio de ocho días no quiso hacer a S. M. la partida de juego, lo que no impidió que el rey le pusiese el mejor semblante del mundo siempre que le encontraba, y le preguntara con voz muy cariñosa:

—¡Hola! señor cardenal, ¿cómo siguen los pobres Bernajoux y Jussac, que están a vuestro servicio?

#### VII.

#### LA VIDA PRIVADA DE LOS MOSQUETEROS.

Cuando Artagnan salió del Louvre, consultó a sus amigos sobre el empleo que debía dar a la parte que le había tocado de dinero. Athos le aconsejó que mandase disponer una buena comida en la Pomme du Pin, Porthos que tomara un lacayo y Aramis que buscara una querida decente.

La comida se verificó el mismo día, y el lacayo les sirvió a la mesa. La comida había sido encargada por Athos, y el lacayo proporcionado por Porthos. Era un picardo a quien el ilustre mosquetero había enganchado aquel mismo día en el puente de la Tourneille, mientras se entretenía en formar círculos escuchando en el agua. Porthos había calculado que aquella ocupación era

prueba de una organización reflexiva y contemplativa, y sin otra recomendación se lo llevó. Lo arrogante presencia del mosquetero sedujo a Planchet, (era el nombre del picardo), y tuvo un ligero desencanto cuando vio que la plaza estaba ya ocupada por un compañero llamado Mosquetón, y cuando Porthos le significó que el estado de su casa, aunque grande, no podía soportar dos criados, y que le era preciso entrar en el servicio de Artagnan. Sin embargo, cuando asistió a la comida que daba su amo, y vio sacar a éste del bolsillo un puñado de oro para pagar, creyó su fortuna hecha, y dió gracias al cielo por haber caído en manos de tan opulento Creso. Su ilusión le duró hasta después del festín, con cuyos restos reparó las largas abstinencias de su estómago; pero cuando tuvo que hacer la cama de su amo, los sueños de Planchet se desvanecieron. La cama era la única del aposento, que se componía de una antecámara con una alcoba. Acostóse Planchet en la antecámara sobre una manta sacada del lecho de Artagnan, el cual en adelante tuvo que pasarse sin ella.

Athos, por su parte, tenía un criado a quien había tomado a su servicio de una manera particular: llamábase Grimaud. Era nuestro gran señor (ya se supone que hablamos de Athos) el silencio personificado. En cinco ó seis años que vivía en la mayor intimidad con sus compañeros Porthos y Aramis,

no recordaban éstos haberle visto sonreír nunca. Sus palabras eran breves y expresivas; decían siempre lo que quería decir, nada más, sin tropos, ni ambages ni figuras. Su conversación era un hecho sin ningún episodio. Aunque sólo contaba treinta años y tuviese gran belleza de cuerpo y de espíritu, nadie le conocía queridas. Jamás hablaba de mujeres. Sin embargo, no impedía que hablase delante de él, aunque era fácil conocer que este género de conversación, a la que no se mezclaba sino con palabras amargas y advertencias tan tanto melancólicas, le era en extremo desagradable. Su reserva, su aspereza y su silencio le hacían parecer un viejo; así es que había acostumbrado a Grimaud a que le obedeciese a una simple señal a un simple movimiento de labios, y únicamente le hablaba en casos supremos.

A veces Grimaud, que tenía a su amo como al fuego, aunque profesaba un grande afecto a su persona y una profunda veneración a su talento creía haber comprendido perfectamente lo que deseaba y poniendo al punto en ejecución, hacía precisamente lo contrario. Entonces Athos se encogía de hombros y sin encolerizarse lo mas mínimo, descargaba sendos palos sobre las costillas de su criado. Aquel día no hablaba.

Porthos como ha podido verse, tenía un carácter enteramente opuesto al de Athos; no solo hablaba mucho, sino que

### Sección de interés personal.

### CORO ASTURIANO.

SECRETARIA.

De orden del Sr. Presidente ruego a todos los asociados se sirvan concurrir, a las ocho y media de la mañana del domingo próximo 26 del corriente, al paradero de la Punta, con objeto de llevar a cabo la gira *lirico-bucélica* proyectada.  
Habana 24 de agosto de 1894.—El Secretario, *Constantino López*.

11383

14-25 14-25

**E. P. D.**  
**D. Domingo Montells y Planas,**  
**HA FALLECIDO.**  
Y debiendo efectuarse su entierro mañana, domingo, a las ocho de la mañana, su esposa, hijos, hermano, hijo político y demás familiares ruegan a las personas de su amistad se sirvan concurrir a la casa mortuoria, Revillagigedo número 151, y acompañar el cadáver al Cementerio de Colón; por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.  
Habana 25 de agosto de 1894.  
Mátrona Gil—Enrique Montells y Gil—Esteban Montells y Gil—Teresa Montells y Gil—Francisco Montells y Gil—Pedro Montells y Gil—Domingo Montells y Gil—Roque Montells y Gil—Juan Montells y Gil—Isidro Montells y Planas—José Montells y Carreras—Isidro Montells y Carreras—Julio Montells y Carreras—Manuel Rodríguez y Díaz.

11494

14-25

**E. P. D.**  
**La Sra. Doña Josefa Núñez,**  
Viuda de Gasco,  
**HA FALLECIDO.**  
Después de recibir los S. S. Sacramentos.  
Y dispuesto un entierro para las ocho de la mañana del domingo 26, los que suscriben, su hijo, hijo político, nietos, nietos políticos, sobrinos y amigos, suplican a las personas de su amistad se sirvan acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, calle de Lugones número 66, al Cementerio de Colón, donde se despiden el duelo; favor que agradecerán eternamente.  
Habana, agosto 25 de 1894.  
Francisco de Y. Gasco—Evaristo de Idoate y Petit—Dr. Evaristo de Idoate y Gasco—José Francisco Gasco—Antonio de Páramo—Angel Torricella—Martín Aróstegui—Gonzalo V. Avila—Mariano Gasco—Lito. Adolfo G. Duplessis—Dr. Joaquín L. Jacobson—Dr. Gustavo G. Duplessis.

11428

1-26

**Vapores de Travesía.**  
**COMPANIA**  
DE  
**VAPORES-CORREOS FRANCESES**  
Bajo contrato postal con el Gobierno francés.  
Para Veracruz directo.  
Saldrá para dicho puerto sobre el día 4 de Septiembre el vapor francés  
**LAFAYETTE,**  
CAPITÁN SEEVAN.  
Admite carga a flete y pasajeros.  
Tarifas muy reducidas con conocimientos directos para todas las ciudades importantes de Francia.  
Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas en viajar por esta línea.  
Bridas Montevideo y Comp., Amargura número 5.  
11573 010-24 09-24

hablaba alto; por lo demás preciso es hacerse esta justicia, le importaba poco que le escuchasen ó no; hablaba por el placer de oírse hablaba de todo, excepto de ciencias, conservando siempre el odio que desde su niñez, según decía, profesaba a los sabios. No tenía tan buena presencia como Athos, y conocimiento de esta inferioridad le había hecho en el principio de su amistad manifestarse injusto muchas veces hacia aquel caballero, a quien había de eslipar con sus magníficos trajes. Pero Athos, con su cascaca de mosquetero y sólo por el modo con que hechaba hacia atrás su cabeza y avanzaba el pie, volvía ó ocupar al momento el lugar que le correspondía, y dejaba al presumido Porthos en segunda línea. Porthos se consolaba de esto atronando la antecámara de M. Tréville y los cuerpos de guardia del Louvre con el ruido de sus conquistas amorosas, cosas de que Athos jamás hablaba; y por el momento después de haber pasado de la nobleza de la toga a la nobleza de su espada, andaba en candidatura nada menos que una princesa extranjera, que lo quería ferocemente.

Se ha dicho siempre que a tal animal criado; pasemos pues, del criado de Athos al de Porthos, de Grimaud a Mosquetón.

(Continuará.)

# ¿QUIEN TIENE RAZON?

## PRELUDIO

Una batería colocada en lo alto de una colina contra el flanco del adversario, había decidido de la suerte de la jornada.

La retaguardia huía apresurada y en desorden. Pero al precipitarse desde la altura, como una tempestad cargada de granizo, la caballería destruyó en el llano la cosecha, devastando cuanto a su paso encontraba.

Dominaba por todas partes el incendio y la ruina. Al fin cesó el ruido, a excepción del lejano rumor de una lígubre trompeta de sonido glacial, cuyos ecos, escuchados por los heridos, iban repitiéndose de colina en colina la nueva de que todo había terminado. Un reino perdido y un reino conquistado!

## PRIMERA PARTE

Al abrigo de los baluartes de tierra de aquella batería, y reunidos alegremente varios oficiales al rededor de los cañones, ventilaban la cuestión de averiguar a quien correspondía el honor de la victoria.

—Amigos míos—dijo uno de ellos—¿puede existir un general más consumado que nuestro valeroso príncipe? El triunfo le sigue a todas partes, y debemos felicitarlo de estar al lado de un héroe tan grande por su genio, como por sus gloriosas acciones de guerra.

Otro contestó, encogiéndose de hombros:

—Así se califica a todos los conquistadores, por más que sus conquistas se deben a los demás. Los que entienden de batallas, saben perfectamente que en ellas se debe todo al Estado Mayor.

—No lo niego—exclamó otro oficial—todo lo organizan ustedes; pero la caballería es quien recoge el fruto de tales preparativos.

—Pero se olvidan ustedes—dijo entonces un ingeniero—de hacer justicia al que colocó la batería. El enemigo nos superaba en número, y sin ese hombre, todos habríamos perecido.

—Colocar una pieza! Nada más fácil!—murmuró un sargento de artillería.—No hay que olvidar al que hizo la puntería con acierto.

Debajo del baluarte de la batería donde se celebraba aquel coloquio, yacía abandonado un artillero herido. Un obús que había estallado junto a él le había llevado las piernas; deplorábase la sed y aun estrechaba en su yerta mano la humeante mecha. No había oído ni una palabra de la conversación de arriba y espiró a los pocos instantes, quedando impresa en sus labios la silenciosa sonrisa del triunfo.

Y de toda la gloria de aquel día no queda ya ni un solo resplandor. Todo cuanto brillaba se ha extinguido, salvo el nombre del príncipe, escrito por la historia en sus páginas, tan rara vez leídas. Todo lo demás ha muerto.

## SEGUNDA PARTE

Lo que la historia rechaza con desdenoso orgullo recogió la caprichosa leyenda para infiltrarlo en el corazón de las gentes.

Y he aquí las verdades que la leyenda nos ha revelado.

Referiremos, ante todo, cómo aquel tubo de bronce, en torno del cual habían tenido los oficiales una acalorada discusión, se burlaba de ellos al escucharse y decía sonriendo:

—Por más que se den tono los hombres, el verdadero vencedor soy yo.

—¿Tú?—gritó la bala.—¿Arrastaste acaso esas murallas que están al nivel de la llanura, sembrando por doquiera la muerte? ¡Fanfarrón! Yo he sido quien ha hecho todo eso, yo sola.

—Silencio, imbécil!—replicó la pólvora con un silvido de desprecio.—Sin mí, que te he facilitado alas, no te habrías movido del patio del arsenal.

—¡Estúpido!—murmuró desdenosamente el fósforo.—No os vanagloriéis así en mi presencia! Bala, cañón y pólvora—conjunto fuerte de vil materia, animada por mi vivificadora esencia—yo soy el fuego y vosotros sois mis esclavos.

—Atención!—gritó el oficial que mandaba la batería.

A lo lejos, débil y en su último período, se agitaba todavía la batalla. Y el cañón fué cargado y el artillero dirigió la puntería hacia un sitio determinado. Del ardiente fósforo brotó una luz que se apagó al instante, sin que pudiera ser encendida la mecha.

No salió nada de la boca del cañón, y la peligrosa bala permaneció dormida en sus cargadas fauces.

Los capitanes juraban, los artilleros rugían, y una menuda lluvia que caía gota a gota se echó a reír con aire burlesco y dijo:

—Ya lo veis, insensatos! He dejado caer de mi seno unas cuantas perlas y he aniquilado vuestro poder! Una pobre gota ha condenado al mismo tiempo vuestras voces! ¿Qué ha sido de tus relámpagos? ¿Qué tu luz?

El fuego oyó estas palabras y replicó en estos términos: —Tiene el poder de aniquilar la fuerza; pero los dioses te han negado la facultad de crear.

—Y tú!—le contestó la lluvia.—¿Has creado algo? ¿Dónde está tu grandeza? ¿En esa llanura que has sembrado de cadáveres y de ruinas? ¡Yo, al menos, vivifiqué con mis gotas los campos que tu arrasas! Destruye y desvasta todo cuanto quieras; pero no llames grandeza lo que en verdad se llama crimen. ¡De la sangre vertida en las batallas nacen por mí las flores, la hierba y el trigo y mis violetas brotan de los torreones que se derrumban y están destinados al eterno olvido!

LORD LYTON.

## Gran Bazar Benéfico.

Se han repartido profusamente por la ciudad cartas-circulares suscritas por la noble y caritativa dama, Excm. Sra. D. Dolores Martínez de Calleja, impetrando una vez más los sentimientos caritativos de este pueblo, a fin de que con la espontaneidad y el agrado de siempre y en la medida que a cada cual le sea posible, contribuyan los habitantes de esta capital a un gran bazar, que organiza aquella respetable dama, destinando sus productos al Cuerpo de Bomberos del Comercio, la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, y el Protectorado de los Niños.

Aplaudimos, como lo hemos hecho siempre en casos análogos, la iniciativa de la Sra. Martínez de Calleja en bien de los desvalidos, y excitamos a las almas caritativas a que contribuyan al mayor éxito del bazar, remitiendo al mismo los objetos que cada cual pueda, por modestos que sean. Aspira la Sra. Martínez de Calleja a llevar a cabo un bazar verdaderamente popular, con gran número de premios, aunque éstos sean modestos, a fin de excitar el interés de los que acuden a favorecerlo con la adquisición de papeletas.

Sabemos que la mayoría de los premios consistirán en objetos de verdadera utilidad práctica, lo que unido al precio sumamente bajo que se dará a las papeletas, garantiza de antemano un brillante resultado al bazar, que se abrirá el día 8 del próximo mes en uno de los frescos y espaciosos locales de la "Manzana Central de Gómez," en el centro de cuyas avenidas ejecutarán escogidas piezas todas las noches una excelente banda de música.

Las papeletas serán vendidas por bellas señoritas, que no han titubeado un momento en ofrecer de esta suerte su cooperación al bazar, dado el benéfico objeto a que se destina.

El paso de la digna esposa de nuestra Primera Autoridad por la Habana se señalará siempre por el gran número de obras de caridad, que ha llevado a cabo, imprimiendo nueva marcha a más de una asociación benéfica, que sin embargo de contar con valiosos é importantes medios de subsistencia, van arrastrando una vida lánguida, hasta el extremo de pasar completamente inadvertidos los beneficios que reportaba, si es que existían estos en los últimos tiempos.

Pero a pesar de todas las ventajas proporcionadas a las asociaciones benéficas por tan caritativa dama, ó quien sabe si por ello, parece que hay quienes se entretienen en inspirar censuras a las nobles iniciativas de la Sra. Martínez de Calleja en bien de los desgraciados, iniciativas que en este país siempre han sido recibidas con aplauso, cualquiera que haya sido la persona que apareciese a su frente.

## GACETILLA.

EN ALBISU.—Según el programa de la función combinada para esta noche, por la Compañía de Zarzuela que actúa en los dominios de Juan Azcue, abre la marcha el pintoresco viaje *De Madrid a París*; sigue el recogido disparate *El Duo de la Africana*, cuyo libro es delicioso y cuya música es tan deliciosa como el libro; y termina con *La Casa del Oso*, que da pretexto a Dorinda Rodríguez para caracterizar a "una cocinera" picaronaza, y al pintor escenógrafo para regocijarnos con la vista de un paisaje nevado.... en pleno agosto.

SR. ALCALDE MUNICIPAL.—Los vecinos de la calle del Aguila, tramo de San Rafael y Dragones, suplican a usted de las órdenes oportunas para que comiencen las obras de composición que se proyectan, pues la piedra acopiada a ambos lados de la vía, produce no pocas molestias, y aun inconvenientes de mayor entidad, que vienen sufriendo aquellos vecinos con cristiana resignación.

LA ILUSTRACIÓN NACIONAL.—El número 22 de esta amena revista, que su representante en Cuba nos remite con su acostumbrada puntualidad, contiene un texto excelente y muy buenos gra-

bados de actualidad, distinguiéndose el que ostenta en la portada con el retrato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, y los que representan varias vistas de China y el Japón, la estatua ecuestre del Duque de la Victoria, en Madrid, y los titulados: "Besos paternales" y "un combate en Mindanao, entre nuestras tropas y los moros."

Se admiten suscripciones a *La Ilustración Nacional* en la Agencia, San Ignacio 56, y en la Galería Literaria, Obispo 55, en cuyos puntos hay también números a la venta.

TRAJE DE BODA.—Lo más saliente en el número de la madrileña *Moda Elegante*, que corresponde al 6 del actual, es un primoroso vestido de desposada, de raso blanco con cenefa frunciada y cuello plegado de muselina de seda; adornos de aplicaciones de encaje de Inglaterra, en torno del cenefa. Un cordón de flores de azahar cubre la pegadura del cuello y del encaje. El conjunto resulta hermosísimo. Así, pues, recomendamos ese traje a las jóvenes en visperas de oír la Epístola de San Pablo.

Los otros dibujos en negro representan el lindo sombrero Wanda; el sombrero de 1894; vestido de piqué rameado con entredoses bordados; trajes de seda lisa y seda puntillada; idem de seda Pompadour; blusa rusa de nansuc; peinador, cofia de mañana, y matiné de batista, etc., etc. A dicho número acompañan: figurín iluminado, hoja de patrones y dibujos para bordados. Se admiten suscripciones a la mencionada *Moda* y se venden números sueltos, en Muralla 89, entresuelos.

BODAS.—En la noche del lunes 20, y en la parroquia de la Salud, contraerán matrimonio eclesiástico y civil la encantadora Srita. Josefina Sánchez y Rivero y el joven D. Santiago del Valle y Sainz, sirviéndoles de padrinos la señora D.ª Jacoba Montojo de Huguet y D. Delfín Huguet y Vigil.

Terminada la ceremonia, las personas que la presenciaron fueron obsequiadas con dulces, helados y licores en el nuevo hogar de los novios. Dios colme de bienandanzas a los venturosos recién casados.

YATES FAMOSOS.—En todas las regatas que se están celebrando sucesivamente en los principales puertos de las costas de Inglaterra, entran en competencia los yacates *Britannia*, del príncipe de Gales, y *Vigilant*, del archimillonario norteamericano Mr. Gould.

En la última organizada por el Real Club de Cork, el *Vigilant* no pudo tomar parte, por tener que reparar algunas averías. El *Britannia* dio una vuelta al recorrido fijado y se le adjudicó la tercera parte del premio, el cual consistía en cien libras esterlinas.

PROGRAMA.—Academia de Canto de Enrique Jordá, profesor del instituto Filarmónico de Madrid. Concierto para el domingo 26 de agosto de 1894, a las dos de la tarde. Galiano 111 (altos).

Programa-Invitación.—Primera parte.—1.ª "La Mia Bandiera", canto popular, Rotoli. Sr. D. Aniceto Gutiérrez.

2.ª "Las Hijas de Eva", romanza, Gaztambide. Srta. Carmen Bazán.

3.ª "La Gioconda", romanza, Ponchielli. Sr. D. Luciano Vidal.

4.ª "La Figlia del Regimiento", aria, Donizetti. Srta. María Teresa Santacana.

5.ª "Hernani", aria, Verdi. Sr. don Mariano Benitez Veguillas.

6.ª "Tamo", romanza, Jordá. Señora Manuela Tejedor.

7.ª "Aida", dúo de tiple y contralto, Verdi. Sras. María Teresa Santacana y Carmen Bazán.

Segunda parte.—1.ª "Forza del Destino", dúo de tenor y barítono, Verdi. Sres. Aniceto Gutiérrez y Mariano Benitez Veguillas.

2.ª "Un ballo in Maschera", aria, Verdi. Srta. María Teresa Santacana.

3.ª "Una notte a Venezia", dúo de contralto y tenor, Lucantoni. Señora Carmen Bazán y Sr. D. Luciano Vidal.

4.ª "Carmen", romanza, Bizet. Señora Manuela Tejedor.

5.ª "L'Hebreu", aria, Halevi. Señor D. Francisco de la Portilla.

6.ª "Boccaccio", dúo, Suppé. Señoras Manuela Tejedor y Carmen Bazán.

7.ª "Rigoletto", cuarteto, Verdi. Señoras Santacana y Bazán, Sres. Portilla y N. N.

Maestro acompañador, Enrique Rodríguez.

LIBROS NUEVOS.—Los recibidos por el último correo, en la librería "La Moderna Poesía", O'Reilly 13, son los siguientes: Spencer: Instituciones Sociales. Baudelaire: Los Paraísos Artificiales. André: Las Nuevas Enfermedades Nerviosas. Darenberg: Tisis Pulmonar.

Palbo Lefler: La Práctica Dermatología y Sifiligráfica. Idem: Manual de Química Médica. Idem: Anatomía Topográfica. A. Dumas: Los Tres Mosqueteros, (tres tomos en un peso.)

Además se acaba de comprar por el mismo establecimiento una gran biblioteca científica y literaria.

## ESPECTACULOS.

TEATRO DE TAÇÓN.—No hay función.

TEATRO DE PATRET.—Compañía de Zarzuela, bajo la dirección del Sr. Navarro.—Los Comediantes de Antaño.—A las 8.

TEATRO DE ALBISU.—Sociedad Artística de Zarzuela.—A las 8: *De Madrid a París*.—A las 9: *El Duo de la Africana*.—A las 10: *La Casa del Oso*.

MONTANA RUSA.—Funciona diariamente, de 5 de la tarde a 11 de la noche.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Antigua contaduría de Taçón.—Los domingos, de 2 a 4 de la tarde, y todas las noches: *Los Palacios del Vaticano en Roma*.

BAÑOS "EL PROGRESO".—Gran fotógrafo "Edisson", propiedad de Lull.

—Canto y declamación por notables artistas—de 7 a 11, todas las noches.

SALÓN EDISON.—Manzana de A. Gómez, frente al Parque Central.—Exposición grafotónica y eléctrica. Todas las noches desde las 7 hasta las 11.

## AVISOS.

### REALIZAMOS

todos los muebles a precios fijos: vendemos las sillas a peso, sillones a \$3; escaparaes a 10, 20, 30, 40 y 60 con lunas bisoté, a 106 los más finos y elegantes, juegos de sala que valen 20 cruzas a 10; canastilleros de 6 a 25; lavabos de 60 a 30; peinadores de 80 a 50; espejos de 40 a 2; mesas escritorios de 40 a 10; camas de 60 a 16; chimeneas a 68; lámparas de 30 a 6 y muchos más que todo el que compre de \$100 en adelante le haremos un pequeño descuento. Compostela 46.

LA ESTRELLA DE ORO. 11413 2a-25 24-25

## AVISO

Habiéndome concedido el Excmo. Sr. Gobernador General privilegio para la fabricación y exhibición de un aparato de vistas, hago saber que haré valer mi derecho contra quienes imiten ó plagien el objeto de la patente, por ser constitutivo del delito de defraudación de la Propiedad Industrial.

Manuel Rodríguez. 11329 3a-23

SASTRERIA Y CAMISERIA. Se vende una uniforme de los mejores puntos en la calle del Obispo. Informar en el número del café Europa. 11366 4a-25 4a-25

MIRAGUANO FLOR. SECO Y SIN ARENA. Se vende una partida. Mercado de Colón n. 6, por Animas. "LOS INDIOS." 11342 4a-24

Needito un carpintero bauleiro bien operario. Piso número 12, fábrica de buelas LA M. S. J. O. 11375 4a-24

METODO BROWN EQUARD. DR. SEGUNDO BELLVER. Impotencias, enfermedades del estómago, nerviosas, del corazón, asma, tisis, cloro-anemias, reumatismo, gafa, diabetes, etc. Consultado 62. Teléfono 1032. Consulta de 1 a 3. 10371 alt. ayd 26-24g

SE ALQUILA la espléndida casa de dos pisos calle 9 (Línea) esquina a 20, tiene hermosa sala, salón comedor, 14 habitaciones, cocina, abundante agua, preciosos jardines y árboles frutales.

En la casa hay un encargado de enseñarla, é informarán de su mérito precio en Jesús del Monte n. 890, frente a la Iglesia. 10945 8a-18 8a-18

Gran taller de vaciar y cuchillería francesa de B. Suárez. Monte 135, entre Angeles é Indio.

Esta casa, además de proporcionar trabajos como bastantes acreditado lo tiene ya por la mucha constancia y por el mucho celo y esmero en el mismo, ofrece al público un gran surtido de las mejores fibras de todo París en tijeras de sastrero, barbero, peluquero, de costura de todas clases para recortar la barra, de niñas y niños; cuchillos de canchero y maderero y de cocina de todas formas y chavetas de tabaquería muy ligeras y muy superiores y cómodas para trabajar, por mayor y menor; chavetas y cuchillos de agapatero superiores; pargias, de ardores, aperturas, asquadores, peles, francés a legítima; todo garantizado y todo muy barato, a precio de fábrica por recibirlas directamente. No hay quien pueda hacer competencia ni en la clase de las mercancías ni en las preciosas vista hace 45. El que no conozca esta casa haga una visita y compré alguna cosa, que por muy chicas que sea irá desengañado. Tiene además cuchillas de Roger y otros efectos que no se citan y abajo el monopolio, que no hay rival.

LA REFORMA. 11287 alt 24-23 2a-23

LIBROS DE TEXTO PARA COLEGIOS. Instituto de Instrucción, se venden de varias clases y también se compran en la calle de la Salud número 23, librería. C 1216 20a-4

Historia de doce mujeres

Colectión de 12 novelas, en las cuales la mujer de cada país desempeña en el interesante argumento relacionado con las costumbres de cada pueblo el papel que a su sexo corresponde como soltera, casada, etc., habiendo las mujeres parisiense, andaluza, india, inglesa, oriental, árabe, polaca, argentina, africana, japonesa, napolitana y gitana. 12 tomos chicos bien empastados en tela con relieves dorados \$1-50 cts.; a la rústica 80 cts. De venta Salud 23, librería. C 1282 6a-21

UNICA CASA PARA

CORONAS FUNEBRES

LA ÉPOCA

SEDERIA

NEPTUNO Y SAN NICOLAS. C 3271 10a-2 10a-17



## LAS NOVIAS.

Se vá, cantando la ilusión primera, Ese ideal de la niñez riente; Se vá después la virgen inocente: ¡El ideal del alma en primavera! Se va tras ella la mujer sincera, Y la siguen la tímida, la ardiente, Todas se van... y el alma indiferente Al mirirlas partir, calla y espera!

Queda la Juventud! Enamorada Nos sigue, con sus besos nos agobia, Y al festín de los sueños nos convida... ¡Y se aleja también triste y cansada! Que es ¡ay! la Juventud la última novia Que engaña al corazón y que lo olvida! J. M. Bustillos.

Toda idea ó teoría nueva que en el continuo progresar del mundo aparece, debe ocupar el lugar de las antiguas para que las sociedades puedan desenvolverse conforme a las exigencias y manera de ser de aquellas determinadas épocas.

A. Poveda.

## Limpieza de tapices.

Los tapices se limpian cubriéndolos con salvado mojado y frotando con él fuertemente todo el tapiz; después se quita el salvado con un cepillo fuerte, y queda el tapiz completamente limpio y con los colores más vivos.

Las botellas y frascos de cristal quedan completamente limpios con espíritu de sal (ácido clorhídrico), que se vende en todas las droguerías. Se ata en un paño algo largo una muñeca bien empapada en espíritu de sal, y con ella se frota la parte sucia de la botella, teniendo cuidado de que no caiga ninguna en la ropa, y por ningún concepto en las manos, porque este ácido es muy corrosivo.

## Guiso de carne.

La carne está muy buena con el siguiente guiso:

Se pone a dorar en una cacerola un trozo de carne de vaca, de sitio muy tierno, y cuando está dorada por igual, se retira y se ponen a dorar unas cuantas cebollitas, una hoja de laurel, un ajo, unas ramas de perejil y cuatro ó cinco navitos; se dora bien todo esto y se vuelve a poner la carne con ello, dejándolo rehogar veinte minutos; después se le echa caldo hasta cubrir la carne, y cuando está tierna se pasa la salsa por el colador y se vuelve a unir con la carne.

Al tiempo de servirla se le añaden, si se quiere, alcáparas, y sino, aceitunas deshuesadas, que se colocan alrededor de la fuente.

Ella y él se detienen delante de una joyería:

—Mira, Matilde, qué magníficos pendientes hay a la izquierda.

—Pendientes!... ¡Ay, amigo mío, soy toda orejas!

## CHARADA.

Si será mi prima tan prima dos tercera, que de la dos se burle delante de cualquiera! Alfonso Camacho.

## PASATIEMPO.

CUADRUPEL ACERTIJO. 0... 1111 0... 11111 0... 111111 0... 111 0... 11 0... 111111 0... 1111 0... 11111 0... 111111 0... 11

Poner letras en lugar de los números unos que formen diez palabras que signifiquen lo siguiente:

Un animal. Parte del cuerpo humano. Se encuentra en los relojes. Soga de esparto. El nombre de una letra. Un animal. Cosa que no es blanda. Tira de distinto color en algunas telas. Lo agradable y gustoso, lo perfecto. Una nota musical. Colocar letras en lugar de los cerros que leídas verticalmente forman un nombre de mujer.

Luego sustituir los puntos por letras que leídas juntamente con las de los cerros formen diez palabras que signifiquen:

Una nota musical. Lo que sale de los volcanes. Un metal. Una flor. Las rocas la tienen. El perteneciente a la navegación. En el cuerpo humano. Ingenio para disponer alguna cosa. Especie de tierra muy llana y rasa. La primera luz antes de salir el sol. Últimamente, uniendo las letras de los tres columnas formar diez palabras que expresen: La criada. Un utensilio doméstico. La más hermosa ave de nuestro suelo. Un nombre de mujer. Una verdura. Villa de la provincia de Madrid. Borradora lineal de las letras. El partidario del idealismo. Villa de la provincia de Toledo. Lugar de la provincia de Cáceres.

Solución al jergal ó anterior: JOVEN ARAGAN, SERA UN VIEJO POBRE.

Imp. del "Diario de la Marina," Riola 89.

# VERMIFUGO DE DOTT.

EL MEJOR REMEDIO PARA LA EXPULSION DE LAS LOMBRICES. ES AGRADABLE DE TOMAR. DE VENTA, FARMACIA EL AMPARO, EMPEDRADO 24, 26 Y 28